

羊城晚报佛山全媒体传播中心与佛山市青商会联合出品
策划/统筹:谢红

梁浩天: 要当一名最懂做“家务”的男人

来自佛山三水的梁浩天,从一个人拿着擦布上门服务到如今打造包含养老、社工、家政、培训、贸易、科技六大板块的力工集团,13年来,梁浩天始终坚持要当一名“最会做家务的男人”。



梁浩天在他的办公室里

“海归”当上了上门家政工

2006年末的一天,一个大男孩带着扫把、擦布和吸尘器敲响了佛山市三水区西南街道一所住宅的房门。前来开门的主人或许没想到,这个热情的家政工实际上是一位“海归”。此时的梁浩天,自英国格林威治大学回到佛山仅半年时间。

是什么原因让这名“海归”当上了一次打扫才获得20元报酬的家政工?一切还要从梁浩天在英国的经历说起。出生于三水区一个普通公务员家庭的梁浩天,留学时手头并不宽裕,在英国读书的6年里,餐厅成为了他除学校外呆得最久的地方。

“我从17岁到英国就开始打工,有时要在餐厅刷盘子刷到凌晨两三点”,国外的经历在梁浩天的思维里播下了两颗种子:“在国外,家政行业是一个朝阳产业,做这一行既能赚钱,又能帮助别人,符合我的性格。”此外,他也意识到,虚荣的“脸皮”是不值钱的,“只要是双手创造的价值,每一个行业都值得尊重”。

尽管心里早有创业梦想,刚回来时的梁浩天还是接受了家人的建议,在三水一个基层事业单位谋了职。然而,只做了半年,不适应的梁浩天就毅然辞职,义无反顾做起了自己的“家政梦”。他还记得,初创业时,他们只有一个10平方米的小办公室,整个团队最贵的就

是一台500元的吸尘器,办公室太小,连清洁用具都还要借放在邻居的办公室里。

为了谋生,梁浩天一口气印了2万多份传单,没事时就出去发传单,有活了就自己上门打扫。刚开始,他一个星期才能接到五六单活儿,吃饭也成问题。然而,用心的打扫,让他很快就得到了主顾的认可,不久以后,他们接到的单越来越多,他的月收入也涨到了6000元。创业初期算是初步撑下来了。

“其实回想起来,当时没怎么感觉丢脸”,梁浩天后来回忆道,自己工作认真,把主顾家里打扫干净了,主顾时常会给他倒茶,看到他一个男孩子做得这么好,还会特别点赞:“很棒啊!”

做家政行业初心不能只赚钱

靠着勤劳的双手赚到了第一桶金,2008年起,梁浩天正式成立了“佛山市三水区西南街力工家政服务部”。也就在同一年,三水区政府启动了家居养老服务,梁浩天接下了这单生意,又开启了力工的养老服务板块。然而,企业的运作,员工的培训都需要花钱,入不敷出的梁浩天只好将自己在其他板块(房地产、树场、餐厅)的盈利调过来支援力工集团的产业。

上门打造需要的是细心与热情,

掌舵家政企业则需要对企业的“出品”负责。为此,梁浩天不断邀请家政行业的老师来给入职的阿姨们培训,甚至打造了家政行业的“专家库”,请各大高校的老师来讲课。在专家的建议下,力工集团不断完善发展模式的闭环,养老、社工、家政、培训、贸易、科技(适老产品)六大板块各有侧重。此外,梁浩天还参与到对口帮扶的家政培训中,一位位从凉山、云浮等地走出来的阿姨们接受培训后纷纷走上家政岗位,一份家政工,成为她们实现家庭脱贫的一份依仗。

经过十余年的发展,如今的力工集团早已在广佛多个地区有自己的“分店”。不仅如此,力工集团更成为佛山唯一一家广东省家政行业龙头企业,参与到省南粤家政评审标准的制定中。

“家政行业是服务社会的行业,做这一行,是不能只想着赚钱的”,梁浩天始终记得他们服务过的一个个难忘的案例。他还记得,一位力工集团曾经服务过的孤寡老人,阿姨入屋帮老人打扫卫生,每天给老人送饭,陪老人聊天,4年后的一个晚上,老人忽然打电话给阿姨求救,阿姨赶往老人家里,从窗户爬了进去,带着老人迅速赶往卫生院,在老人生命的最后阶段,陪伴他的,还是力工集团的阿姨们。

陈泰康: “出色的普通人”只是青年企业家的第一步



陈泰康(中)与团队合照

小时候,村里的大人总会说:“考过海的仔就是厉害的。”大人们说的海,其实是一条小河,和“海”相隔的是当地最好的中学佛山市顺德第一中学。没想到,大人的话在陈泰康心里埋下了一粒种子。后来,他不仅考过了海,还飞过了真正的洋,走出国门求学。

资源、贸易订单巨幅下滑,客户信任流失。初创公司要经历的种种困难,陈泰康都遇到了。逆境催生勇气和智慧。他迅速调整公司战略,自己亲自拜访重要客户,逐渐把客户提出的问题和解决方案慢慢地累积成了一本手册,他不停地带着团队复盘,形成自己的管理体系。不到两年,他靠着严把质量关,加强研发和创新,重新稳定住了客户和工厂供应商两端,把公司从传统的,依靠产品的外贸模式,成功转型为提高客户服务体验附加值的模式,从逆境中探索出了新路子。

2020年,尽管受疫情、物流等不利的外部环境影响,通域的业务量反而攀升,订单同比增长了23%。陈泰康又把之前在投资领域学到的建模、大数据分析等经验,应用至现在的外贸行业,在每天工作中验证、改进,逐步建立起企业的护城河。客户和市场的反应超过预期,这是他最大的成就感来源。他精细化管理客户,为客户主动做服务增量,从需求提出、碰撞、产品研发设计、品质把控,到下一步建立自己的实验室、产品知识产权,他的创业蓝图日渐清晰。陈泰康把这个过程比喻为乐高搭积木,每一个环节就是一个小积木块,只有和其他积木匹配,才能严丝合缝拼接起来。眼见着自己的企业一点点靠近目标,被团队所有人塑造、夯实,陈泰康心里明白,自己离“出色的普通人”目标越来越近。

念完硕士后,陈泰康加入世界级的投资银行,参与上千万美元的商业项目。能在投行参与国际级项目当然让他感到兴奋,但是创建一家自己的公司更能让他充满激情和成就感。2016年,陈泰康又回到了家乡佛山,一手创建了佛山通域贸易有限公司,一家专注为客户提供化工产品采购和服务解决方案一站式的外贸公司。

创业初期:只想做一个“出色的普通人”

跟其他上世纪80年代出生的同龄人相比,陈泰康显得有些不同。他正稳步推进实现自己的初心:做一家让自己和家族骄傲的企业。在他看来,35岁之后的人生画卷才刚刚展开一角。国内的青年创业者一个比一个年轻,福布斯每年评选商业领袖也多了一个“30岁以下精英榜单”。可是陈泰康创业的时候已经34岁了,称不上年轻。“反正我也超龄参评不了30岁以下组,不如慢慢来还比较快。说不定以后可以参评‘大器晚成’组呢?”陈泰康笑着说。这也是他从父亲那里学到的朴素的商业哲学:创业的心,加上勤劳的手。他对成功的渴望似乎没有那么强烈和急切,只想做一个“出色的普通人”,不激进,不说大话,不给团队画饼,完成这一步,再谈

佛山新闻

2021年6月1日/星期二/湾区新闻部主编
责编 李斯睿 / 美编 陈日升 / 校对 黄小慧

A14

顺德创新审批改革,村改工业项目先开工后交材料

全面推广“拿地即开工”

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员徐依珍报道:村级工业园改造是顺德区委区政府的“头号工程”,也是高质量发展的重要抓手。当前,顺德村改如火如荼地进行,记者近日从顺德区住房城乡建设和水利局获悉,该局立足建设职能,全方位高效服务好项目建设,在规范与安全的基础上全力推动村改项目高效建设,写好村改“后半篇文章”。

依托《佛山市工程建设项目施工许可阶段事项告知承诺改革工作方案(试行)》的文件精神,顺德区住房城乡建设和水利局紧跟村改步伐,全面推进顺德现代经济园区建设。值得一提的是,企业由原先需41项申请材料,到现在只需具备核心材料要件,即可先行开工建设,实现“拿地即开工”、为切实提升工程建设项目的速度和效率,更好落实审批制度上做“减法”,审批服务与监管上做“加法”。在工程项目施工许可办理阶段,



面推广,截至目前已有14个工业项目享受施工许可“告知承诺”红利,快速动工建设。

顺德区住房城乡建设和水

利局相关负责人表示,顺德区村级工业园改造风向标,顺德优化审批制度引导作用,以审批效率的“再革命”促成产业转型

保证个人卫生。”此外,他建议,在日常生活中,要让小孩保持充足睡眠、饮食保持清淡,“也建议给婴儿购买合适的口罩”。

夏日天气多变,过度吹空调也是小孩生病的一大原因。刘志刚建议,有小孩的家里要尽量保持通风,尽量在中午和晚上睡觉时再吹空调。此外,要保证空调干净,小孩在空调房时,要让空调的温度慢慢下降,避免小孩在温差大的两个地方频繁切换。

刘志刚表示,有条件的家庭,可以带小孩到人少的地方散步;如果已经封闭管理,小孩又比较哭闹,可以带小孩在阳台等地方多转转,或采用游戏等方法,转移小孩注意力,“也建议父母要当好小孩的玩伴,多跟小孩互动,疏导孩子的情绪。”

注意保持孩子身心健康

近段时间患上呼吸道疾病的小孩较多,家长要时刻防护

羊城晚报讯 记者张闻报道:

夏季天气多变,孩子们应怎样保持身心健康?佛山市妇幼保健院儿科主任刘志刚表示,近段时间患上呼吸道疾病的小孩较多,家长要时刻防护。

刘志刚表示,每年上半年春夏季节是小孩呼吸道疾病的高发季节。近段时间医院接诊的小孩中,咽喉疱疹等呼吸道疾病较多,主要表现为发烧、咽喉部出现疱疹、咳嗽、咽喉痛等症。恰逢此时又重叠疫情防控期。刘志刚建议,家长尽量不要带小孩到人员密集的地方,特别是不要到空气不好的地方。“即使要去这些地方,也要戴好口罩,防止飞沫病毒进入口腔,保持通风,勤洗手,特别是看好小孩在洗手前不要接触眼睛、口腔等部位。”

南海一男子自导自演绑架戏

涉案人员因谎报案情已被依法处以行政拘留5日

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员李健威报道:南海丹灶一女子报警称其侄子被绑架,“绑匪”通过其侄子的微信发来信息,索要8800元赎金。接报后,丹灶派出所立即展开调查,快速抓获“绑匪”,但令女子吃惊的是,“绑匪”竟是自己“被绑架”的侄子。

5月24日13时许,徐某豪的姑妈徐女士报警求助。接报后,丹灶派出所联安社区民警中队警辅人员立即赶到现场了解情况。

经了解,当日12时许,徐女士收到侄子徐某豪微信发来的一张照片,照片中徐某豪半躺在地上,手脚被捆绑,眼睛被布条蒙住,嘴里也塞着一团布。“绑匪”要求徐女士转账8800元,并威胁“要是知道报警他直接没”。因侄子平时不务正业,之前也有过骗取亲戚、朋友的信任,借钱不还的情况,见他被绑成这样,徐女士虽然心存疑虑,但也怕出事,于是选择报警求助。

“你问他的银行收款账号,看看收款人是谁?”民警建议徐女士继续与“绑匪”周旋。与此同时,警辅人员立即展开调查,经过走访排查,17时许,在一处老房子里找到了徐某豪。见到民警,徐某豪竟不向民警求救,反而爬上了老房子的屋顶,并要求警辅人员不要靠近。

为避免徐某豪发生意外,警辅人员按其要求没有靠近,选择站在不远处劝说其赶紧下来。然而,徐某豪却趁机从低矮的楼顶跳到其他相连的老房子后逃走。警辅人员立即追了上去,而后竟在老房子后面的废弃房屋内,发现了“绑架现场”,屋内还留着照片中绑住徐某豪的布条。见状,民警基本确定这次绑架是徐某豪本人自导自演。

很快,徐某豪被民警抓获并带回中队审查。原来,徐某豪因无稳定收入,且好赌输了钱,欠下14万元的债务,近期因被人追债,于是自导自演了这场“绑架大戏”,向其姑妈索要8800元的“赎金”。目前,徐某豪因谎报案情已被公安机关依法处以行政拘留5日的处罚。

佛山办结新《反不正当竞争法》施行后首批侵犯商业秘密案件

暖企行动取得新成效

管局反映其两名在岗员工及一名离职员工违反保密义务、泄露美的集团商业秘密的情况。工作组高度重视,指导美的集团完成正式举报,并立刻协调顺德区市场监管局组织查办案件。

经查,2020年4月底,曾在美的集团下属子公司财务部担任外协管理职务的张某离职后,在同行业的B集团入职。

张某入职B集团后,无视美的集团的保密规定及约定,唆使美的集团在职工王某、谢某非法获取美的集团机密文件。王某、谢某通过美的集团电子邮箱系统、微信软件向张某提供23份属美的集团,相关负责人向市市场监管局

集团的数据、经营文件,其中18份被认定为“商业秘密”文件。张某获取上述文件是为了在目前任职的B集团开展相关业务。

侵犯商业秘密案件具有专业性、秘密性、多样性等特点,存在诸多认定难点,查处难度较大。面对侵犯商业秘密案件涉及的知识产权专业性问题,执法人员对该案的构成要件、调查取证、证明标准等问题进行深入研究,于近期成功办结案件。三名当事人违反了《反不正当竞争法》不得侵犯商业秘密的有关规定,构成了侵犯商业秘密的不正当竞争行为,依法被顺德区市场监管局行政处罚。

自暖企行动开展以来,佛山市市场监管部门主动为企业送法上门,汇总梳理企业各项需求,以问题为导向,选取相应服务包内容,精准化、靶向式对企业开展服务,着力解决制约企业发展的问题,为企业发展排忧解难。下一步将继续深入开展暖企行动,全力为企业提供全方位的政策解读和工作指导,大力推进反不正当竞争执法工作,加大对市场混淆、虚假宣传、侵犯商业秘密等不正当竞争行为的查处力度,为企业保驾护航。

佛山市市场监管局指导顺德区市场监管局成功办结3宗侵犯商业秘密案件,这是佛山自2018年新《反不正当竞争法》施行后,成功查办的首批涉及商业秘密的不正当竞争案件,也是依